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Vragen van de leden Groothuizen en Den Boer (beiden D66) aan de Minister 
van Justitie en Veiligheid over «coldcaseteams» (ingezonden 17 november 
2017). 

Antwoord van Minister Grapperhaus (Justitie en Veiligheid) (ontvangen 
26 januari 2018). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2017–2018, nr. 
695. 

Vraag 1
Kent u het artikel «Coldcaseteams gaan willekeurig te werk»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is de verhouding van reguliere zaken ten opzichte van coldcases? 

Antwoord 2
Een onopgelost levensdelict (moord of doodslag) of een ander zeer ernstig 
delict waarop een minimale gevangenisstraf is gesteld van twaalf jaar kan – 
in afstemming tussen het Openbaar Ministerie (OM) en de politie – drie jaar 
na de pleegdatum het kenmerk «cold case» krijgen. Het gaat dan om een 
afgesloten en uitgerechercheerd dossier. De verhouding tussen het aantal 
reguliere zaken ten opzichte van het aantal coldcases wordt niet als zodanig 
geregistreerd. 

Vraag 3
Kunt u, vanaf 2012, aangeven hoeveel coldcases zich jaarlijks voordoen? 
Indien hier een stijging in het aantal zichtbaar is, hoe verklaart u dit? 

Antwoord 3
Het OM en de politie hebben laten weten dat er geen landelijke registratie 
van cold cases plaatsvindt, waardoor het niet mogelijk is om de precieze 
ontwikkeling ervan weer te geven. Een uitvraag bij de eenheden van de 
politie heeft opgeleverd dat er op dit moment in Nederland ongeveer 1500 
cold case zaken zijn. Per 1 april 2013 is de verjaringstermijn voor een groot 

1 De Volkskrant, «Coldcaseteams gaan willekeurig te werk», 31 oktober 2017.
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aantal misdrijven veranderd, waardoor vervolging voor deze misdrijven 
langer mogelijk is. Hierdoor is ook het aantal cold cases gestegen. 

Vraag 4, 5
Klopt het bericht dat het besluit over te gaan tot openen van een coldcase vrij 
willekeurig verloopt? Hoe duidt u deze opvatting? 
Deelt u de mening dat het goed zou zijn selectiecriteria te stellen voor het 
heropenen van een zaak? Zo ja, bent u bereid deze criteria te ontwerpen? Zo 
nee, waarom niet? Acht u in dit geval de werkwijze rondom het heropenen 
van een zaak afdoende? 

Antwoord 4, 5
Ik deel dit beeld niet als zodanig. De politie heeft sinds 2013 een inventarisa-
tie gemaakt van de zaken die voldoen aan de cold case-criteria. Deze zaken 
worden vervolgens bekeken op opsporingsindicatie. De rechercheofficier 
besluit in afstemming met de politieleiding tot instelling van een cold case 
onderzoek, waarbij de verjaringstermijnen en het maatschappelijk belang als 
belangrijke criteria gelden. 
Het OM en de politie hebben landelijke werkinstructies, richtlijnen en 
screeningsmodellen ingevoerd voor de afweging om een zaak te heropenen. 
Het OM en de politie hebben mij laten weten dat deze voldoende houvast 
bieden bij de beoordeling om een cold case verder te onderzoeken. 

Vraag 6, 7
Op welke wijze wordt het label «coldcase» in de praktijk gebruikt? Klopt het 
bericht dat het gebruik van het label «coldcase» in de praktijk vaak geen 
verschil maakt omdat in grote delen van Nederland geen vaste «coldcase 
teams» zijn en recentere zaken voorrang krijgen? 
Hoe duidt u de mogelijkheid van het opzetten van elite-teams, die bepaalde 
expertise hebben en daadwerkelijk iets kunnen toevoegen wanneer het 
reguliere recherchewerk tot niets heeft geleid in coldcases? Kunt u een 
inschatting maken van de kosten voor dit soort teams? 

Antwoord 6, 7
Sinds de oprichting van de Nationale Politie heeft elke eenheid een cold-
caseteam, waardoor met een structurele voorziening aandacht is voor het 
onderzoek naar cold cases. Aan elk coldcaseteam is een officier van justitie 
verbonden. Onder de noemer platform Cold Cases Nederland werken de 
politieteams nauw samen en delen zij onder meer kennis en ervaring. 
Met de inrichting van de voorziening voor cold cases hebben de coldcase-
specialisten binnen de politie reeds een duidelijke plaats gekregen in de 
organisatie. In de praktijk worden de teams – waar nodig – bijgestaan door 
analisten, forensisch en digitaal specialisten en gedragsdeskundigen.

Tweede Kamer, vergaderjaar 2017–2018, Aanhangsel 2


